
ГОДИНА XII. На Цетињу, у Недјељу 6. Новембра 1883. БРОЈ 45,

Излазц Недјељом.  
Цијена:

За ЦР11У ГОРУ п АУ- 
СТРО-УГАРОКУ (с БОС- 
ПОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ) 
на годину 6 на по год. 
3 ф., на четврт године 1 ф. 
и 50 ловчића.

За ст)о остале земље у 
ЈЕВРОИП u АМЕРИЦИ: на 
Водину 20 франака, на цо 
годинс 10 Фралака, иа чет- 
врт-годпне 5 Франака.

ГЛАС ЦРНФГОРЦА
1 II С Т 3  А П 0  Ј  П Т II К .V R К Н) II Ж  Е В II 0  С Т .

Претплата шаље се у 
плаћелим иисмнма непо- 
средно адмнивстрзцијп »Гл. 
Црвогорца« на Детише, a 
цоже се и картом уиут- 
иицом на иошту у Korop- 
Дописи шнљу со уредниш- 
тву. Рукоипеи со иеврађају.

За огласе плаИа се оД 
ррда 5 новч. За оглнсе nel.e 
в ка дуже вријемс шш>о.

Ц Е Т И Њ  Е, 5. Повембра.
Обраћамо пажљу својнјех чита- 

лаца па јсдап чланак, којн је пзишао 
У познатом оргапу чувенога руског 
иублицпсте г. Каткова.

У том чланку, апстрахирајућп од 
објашњења бугарскијех догађаја, пз- 
ражеиа су пачела п заузето је стапо- 
внгате, које сс не с&мо с обзиром на 
сгачпе захтјеве у погледу развитка 
народа пего и са гледшата саме нрак- 
тичне полптпкс мора сматратн као по- 
све коректпо и пр&вилпо, које су свп 
пароди балкапскога полуострва па за- 
ставу своју записалп, но које је за 
шпх — на жалост — и данас јлш 
остало pium desiderium.

Говорећи о политиди Русије па 
истоку г. Катков завршује свој чла- 
пак овнм звачајпим рпјечма:

„Сав пптерес Руспје на истоку 
може се састојати само у том, да на- 
роди, којих је ослобођеље п>у стало 
тако мпого жртава, буду ограђспм 
против експлоатације ма које врсте; 
да буду самосталпп и пезавпсин; да 
живе својнм животом, држећи се сво- 
јпх пародппх пачела и чувајући вјер- 
пост своје црквс; да Србија буде за 
Србе, Бугарска за Бугаре, Румуњска 
за Румуње, Грчка за Грке“.

Тако г. Катков у својим „Мос- 
ковским Бједомостима“.

Кад би се иа те ријечп г. Кат- 
кова могло отворпти међу пародима 
балканскога иолуострва општс гласа- 
н.е, увјерепи смо, да би се једпоглас- 
по „амии“ заорило са свнјех страпа 
као ошпти одаив тога гласаља, п да 
ок ие Си пашло једпе живе душе ко- 
ја бп противпог мишљеља била.

Кад је дакле то иптерес Русијс 
па истоку, а с тнм се пптересом пот- 
иупо слажу и свн пароди псточпп, 
онда ти пароди пе могу имати бољега 
пријатеља од Русије, јср тај пм је 
нријатељ нессбпчап, оп пе тражп код 
љпх нитпта за себе, а што тражи, то 
се потпупо слаже с њнховим нптерс- 
сом, то дакле тражн за њих.

Да то нијесу само ријечи г. КАт- 
кова, да ппјесу голе рпјечи којнча 
дјела пе одговарају, за то бисмо Mo
ran мпого п другијсх доказа иавестн, 
да пам сЛма Бугарска пе пружа и су- 
впше јако свједочанство.

Бугарска стоји савршепо у мо- 
ралпој и пптересиој СФсри Руспјс. 
Своју дапашњу слободу п независност, 
своје народно спасење, свој државни 
Јгск])с Бугарска има захвалити најви- 
ше, да пе речсмо искључиво Русији. 
Тим Фактом, којега до данас пвко 
није порекао, обил.сжсна је квзлифп- 
кацнја моралних одношаја у којима 
стоји и мора стојати Бугарска према 
Русији.

Осим тога, Руеијп пи самс вели- 
ке спле пе пресијецају сФеру моћи 
над Бугарском, нпти би јој стале па 
пут баш и онда, кад би она егзистсп- 
цпју и другнх својих државних ннте- 
реса у Бугарској хтјела доказивати 
качпиом, којим се она до сад пије 
служнла.

Па како јс Б) гарска ос-јећала 
СФсру руск-е мо1ш иад собом и егзп- 
стсвцнју рускијех интереса у својпм 
гранпцама? Је  ли сс Руснја иослужи- 
ла том моћи својом да упиштн др- 
жавпи жнвот Бугарске, и је ли па- 
шла да јој јс у интересу да убије 
народни дух Бугарске ? He постојн 
ли зар Бугарска са својим владаоцем п 
владом, са својом пародном слободом 
и везависнопЛу ? He чује лн се зар 
жпва гласа, гласа б у г а р с 'Л о г, пз 
Бугарске ? Је еу ли им Русп школе

позатварали ? He даду лп пм повипе 
п књиге пздавати ? Дпрају ли пм у 
цркву п вјеру, ма п римокатолвчка 
бпла ? Узпмају ли пм дједу у своју 
службу ? Узпмају лп пм сухо и сиро- 
во на своје цнјељи ? He троше ли се 
прнходи бугарски па бугарске држав- 
пе цпјељп ? Нпје ли бугарски језик 
свукуд у сили у дијелој Бугарској ?

На та похаља ваља само доште- 
до и депрдстрано, без мржље па Ру- 
сију п без презаузетостп за љу, од- 
говоритп, па ће се одмах впдјети, у 
каквом смјеру и у колпком обиму Ру- 
снја стере пдтереспу и моралну СФе- 
ру своје моћи дад Бугарском.

A то што ће се видјети из од- 
говора тог, потпуио одговара онпјема 
догледпма, које је озпачпо г. Катков 
у горспоменутом члапку п којп оче- 
видпо руководе полптику Руспје пре- 
ма пародпма п дрнсавама балканскога 
полуострва.

Тим погледима руковођепа Русн- 
ја полази са стаповишта, да иароде 
источне ваља оградпти лротив ма чп- 
је експлоатадије, јер кад опај, који 
је за слободу п пезавпсдост тијех па- 
рода највише своје крви пролио п сво- 
га повца потрошно, палазн, да је сва- 
ка сксплоатадија тијех парода непра- 
вичпа, и кад због тога он сам, који 
бн још пајвпше могао, пе хоће да их 
ексдлоатише, опда пе може то до- 
пустити нп другијема, који де само 
иикаква права па то исмају пего ни 
никакве заслуге за иеточнс пароде 
стекли пијесу.

Кад Руспја жели п пастојпотом, 
да пароде источпе огради од свачнјо 
екеплоатацпје, она тнјем очсвидпо те- 
жп за самосталпошћу и пезавпспошћу 
тијех парода. Само ограђени од сва- 
чпје експлоатадије, бнло чисто полн- 
тпчне или пародпо-екопомске, могу ти 
пародп бпти незавнсии и самостални. 
Само онда могу опи живјети својим 
жпвотом. Само опда може Србпја би- 
ти за Србс, Бугарска за Бугаре, Ру- 
муљска за Румуље, Грпка за Грке.

Ко то жели и о том иастоји, ко 
се труди да такова јемстпа пружи па- 
родима источшша за опстанак и жи- 
вљење НјПхово, за тога се ие може 
рећп да је себичаи, већ сс дризпати 
мора да им је то иајбољи иријатељ 
њпхов.

Камо срећа, да су ова иачела, 
која Руснја не само тсоретично нсио- 
виједа пего и у практичпој политиди 
савјсспо прпмјсњује, и остале велике 
силе 6aj) у опом свспаном моменту 
усвојпле, када се пред пајвншим аре 
опагом Јевропе псточпо нитан.е ното- 
љи пут рјешавало !

Даиас берлипски уговор ие бн 
био тј)ула закрпа па том интању, ко- 
ја при свој пажљи дниломатскијех 
шаваца сваки час иријети да се про- 
дере, пего би бпо здрава и темел.иа 
подлога, па којој би се то питаљс са« 
мо од себе ријешило, опако како вјеч- 
на правда захтјсва и како одговара 
интересима мира, срсће и благостап>а 
источпијех парода. Опда бн Србија 
остала Србима, Бугарска Бугарима, 
Румуњска Румуљима, Грчка Грцпма
__ у кратко : нсток би остао источ-
ипм пародима, н сваки од тијех ларо- 
да бдо би ограђед од ма чије eiiciuio- 
атадпје, дакле поетигло би се оно 
iiiTO је право и Богу драго, што ти 
народи с iiymiM правом за себе траже, 
што Русија У CL-ujoj нолитицн тако 
несебично заступа, што би па пошљет- 
ку зајамчнло трајдч мир иа нетоку и 

| обезбнједило све услове папредиога 
ј развптка љсговпјсх парода.

А овако ?
Алп — пе тичпмо у ту раиу ! 

Вал.а пам се кријепдти врлнпом стр- 
дљеља, која је пе маље јупаштво, 
кад је па свом мјеоту и кад се чнпп 
у своје врпјсме. Нска пас у тој вр- 
лппп спажи тврда ipepa, које ипкада 
губнтд пе смијемо : да ће вјсчпа ирав- 
да, која стоји над сваком времепи- 
гом силом људском, кад тад вобје- 
дити.

И онда ће побједоноспо ликовати 
сви који дапас трпећи с Руспјом за- 
једпо исдовијсдају спасопоспо начсло: 
нсток источпим народима !

Калај о Босни и Херцеговини.
У одборскијема сјодницама угарскв 

делогацпјо стављана су на зајодпичког др- 
жавног министра Фипаиције у Аустро-У- 
гарекој, г. Калаја, као ва врховног упра- 
внтел.а Боспе и Хорцеговнно, разпа пита- 
п>а, која со односе на тамошљс стаљо и 
на поједипе иојаве у овим крајсвима. На \ 
та питања одговорио јо г. Калај опширно, 
п како јо тај њогов одговор у мпогом по- 
гледу занимљив, to Lomo га овдјо у ције- 
лости доппјоти. Ево га :

„Прије свсга желим одговорпти на 
ииташа дслогата Макса Фалка, јер со но 
односе толпко на конкретна питања, всћ 
су вишо протходна питаља.

0  општом положају у заносједнутом 
подрупју пнјесам поднио нпкакова извјсш- 
таја из слиједећих разлога: прво, што јо 
мој претходник већ ирпјо двијо годиве но.г- 
нио такав иродлог, кратак до душо — јср 
би ипаче морао бцо написати читаво све- 
ско — у којем је ииак био садржан оквпр 
чнтаве управо. У оргапизацији није од та- 
да било пикакових битних иромјена, а бн- 
ла би права носроћа, кад би со управни 
органпзам ионрсстаио с томоља повра!.ао ; 
друго нијосам иоднио иоднеска за то, нгго 
сам нреипако, које со збишо, од кад сам 
на чслу босанске уираво, bcL у лашској 
дслсгацији, одговарајући на многобројна 
иитаља, разложио, ако п усмено ииак 
ошнирио. Госнода чланови делогације уну- 
ћоки су, дакле, о ондјвшп.им одкошајима 
толико, да на тој нодлози могу сада »и- 
тати.

Гоон. дслсгат Максо Фалк освијетлио 
је споје примједбо, да приходн иосјсдпу- 
тога подручја по могу иодмирпти издатак, 
са три точке : 1. војничким трошковима, 
2. босанскпм царинскпм паушалом, 3. тро- 
шковпма босанске средииш.с унраве.

Нода се тајити да ириходп тих по- 
крајина ис иодмирују свих издатака. Што 
со лонајпријо тичо војничких трошкова 
окунације, иоси их прома пролимииару мп- 
нистарства рата укунна монархија. У но- 
глсду иак цариискога иаушала, што га објо 
покрајино добпвају од монархије, иознато 
је, да је г. 1879 кад су Босна и Хсрцого- 
впка ирикључено у зајодничко царинеко 
иодручје, одрсђеио, да ео тим покрајинама 
плати цариисви наушал од 000.000 ®ор. за 
опај царински приход, који им јо узст у 
слијед тога, што су узсто у зајсдничко ца- 
ринско иодручјс. — Но знам, да ли се 
онда право пзрачунало, јер се јо тако из- 
рачуиадо на тсмсл.у иеказа турских царин- 
ских зваша. Од тада промјенили су со од- 
ношаји, тс сам недавно од сара евске вла- 
де добно што је могућс темсљитији исказ, 
у којсм се доказује да се из иромота и 
коликоћо робе, која се увози у Босву и 
Херцеговину, можс изводити, да заиосјед- 
цуто пмфајино према царинској тариФИ 
монархијс, имају царивскога прихода 
1,000.000 Фор., то се ова роба, може се 
рећи, искључиво увози из објс дрл:авс мо- 
иархије; јср па другнм границама нема 
никаква узоза. Из Црне Горс ие можо о- 
намо долазнти впкакова роба, из турских 
пак сапџака врло мало ; из Србијо такођер 
шшгга. Нопављам дакле, да се роба увози 
цскључнво из обје државо мопархије, и то 
нскоје вј)Стс робе највећпм дијслом нз 
Угарске. С тога се оним иокрајнпама за 
царинеки иаушал одузима царлнски нри- 
ход од 1,000.000 Ф«р. lie могу до душс 
казати, да та свота тсче у благајну мо- 
нархије, no ова идс у првлог обрту и тј>- 
говиви монархије, у толико, што јо увоз у 
оие иокрајинс, одкад је привремсна цари- 
на укинута, олакшав, иа с тога царимскн 
цаушал од 000.000 Фор. нпјс вижмвго ио-

клољен Босви н Херцсгоапни и шшошто 
изгубљен за монархију.

Троће, што се тиче трошкова босап« 
ског срвдишњег звагва, то су исти увр- 
штопи у по.вом прорачуну, то со подми- 
рују из прихода оних п шрајипа. И прошле 
годипо управљоно ми јо слично питањв како 
у угарској тако и аустријекој долсгаднјн, 
а ја сам иа то нсто одгопорио. Тај изда- 
так водмирујо со дакло нз босапскога про- 
рачуиа, а код свакога чниовница наводепо 
јо у  заградл, да служн код заједсачкога 
мииистарства Фиванције.

Сад Ку битп тако слободап да ирпјс- 
ђем на мериторна питања. Уиптап сам 
пријо свега, да ли јо оао умањељо војскв 
у запосједнутом подручју, што га мини- 
стар рата снујо, оправдано, и да ли со 
можо надата, да ho се ред одржати и онда 
када чето буду умашепе.

Ово питање стојн у свсзн с мгтигим 
другим, као с питаљсм о рекрутаиији, о 
бјегунцима и о ђеидармсрији. ПЈто со ти- 
чо бјсгунаца, нма их херцеговпчких, који 
су пребјеглп у Црну Гору, до 2500 душа, 
као што сам већ лани спомеиуо. Но то 
не бијаху сами усташи, већ је један дио 
пребјсгао од страха, д]>уго пак новелн су 
устапш собом. Мсђу овим бјсгуицима па- 
стао је у кратпо иокрст, који јо показао, 
да им је додијало живјсти у Дјшој Гори, 
и да су ради вратити со кући, увидјевши 
да судбина оипх-, који су остали код 
кућо, нијо баш лоша. Да ову тсжњу за 
повратком у домовину иоспјошим, смдтрао 
сам за пајбоље, да пустим маха наравном 
развоју ствари, не утјечући ии иосродпо 
нн пспосредио на бјсгупцс. Тако прођо 
зима, иа кад је дошло нрољећо и бјегунци 
видјели, да њихови земл»аци код кућо иду 
мирно за својим нослом, и да со љвхон 
маторијалпи иоложај у Дрној Гори сво 
to Biiuio иогоршава, ночеше љетос долпзи- 
ти у веливим хрпама на грипицу. 11о и та- 
да нијссмо нх напросто иримили, neh смо 
нзјавилп, да со могу само они вратити, 
који дођу лнчио, покоро со властима, и 
обсБају, да ho жнијсти мирмо н иодврип 
се закону војничком. Озвачсно будо вишо 
точака на граници, па којнма стајашс пој- 
ска н ђепдармсрија, 'ге сс је њиховпм по- 
срсдован.см вратило Kyhn ирско 2000 _бјс- 
гуиаца. Ти су остали код куКс то и жнво 
мирпо. До 200 или 300 бораве још у Цр- 
ној Горн ; али да ес нсти прато, пеби баш 
користило зсмл.и, јср тн бијаху njiauii за- 
чотници покрета и почшвсиих иедј"ла. 
Такав повратак бјегунаца као и то, да су 
со покорили властима, учпнило јо добар 
утиоак па цијслн народ, н тако со дого- 
дило да, кад јо иочетком Октобра запо- 
чела рскрутација, она јс, прсмда јс зсмал,- 
ска влада упаиријсд знала, да he дабро 
lipohit, прокедсиа. имак с бол.им успјсхом, 
»ого што сс јо могло иадатп. На иримјод- 
бу, да јо зсма.вска влада добар рсзултат 
])вкрутацијо иродвидјсла, иолажсм ја осо- 
биту важност, будући она доказује, да со 
сарајевска земал>ска влада не нара пи о 
добру, којо со има иичскипати, нити о злу. 
To сс, како сам Bch спомсиуо, има захпа- 
лити новрагку б'о унацз, а с другс страпв 
нобољпшцама у упранн и у матсријалиим 
одиошајима. 1’скрутација проводоиа јс у 
чнтавој зсмљи у мјессц дана, а у Хорце- 
говипи у 18 даиа. Да сс рскрутација уз- 
иорно ировссти што брже, и ди агитатори, 
кад би она подужс трајалп, no могу омо- 
тати, изаслали смо два рскрутиа повје- 
рсиства више. По вијсстима, којо су при- 
enjeae из Хорцсговинс и сарајевскога о- 
кружја, иодмирен јо оплјо контиигснат са 
свијем, а на многим мјсстима дошли су 
рокрути са заставама н баидеријом, те со 
радо далв ]1Скрутоватп. Свуда пак дошли 
оу I! упису у највећсм реду и бсз нрити- 
ска власти, всћ уираво пессл>см. Ништа 
мање ја no cmcIiOm с ума Tomnoha, с ко- 
јима heMo со у тим земљама имати још 
дужс прсмена боритн ; али нодлога јс ство- 
рсна, а однол аји окреиуди су знатио на 
Оол.с.

У новинама иисапо јс о „разбојнич- 
ким чстама.“ 1'оил.сдљс вријсмс показалв 
су сс Фактично неколикс _разбојиичке“ 
чотс ia  б си ск |-херде озачкој граиици од 
четири или највишс пет л>уди, које јо ои- 
дјсшња војничка и оружаичка снага одмах 
са сви.ч и угушила.

Што се тичс раздјсљси.а иодпгнутога 
коитингепта рекрута еастојоћег сс из 1200 
хшмака, саставнће ос као и прошлс годино 
четири сатипјс. Остатак yiioi'pcCiihe со у 
ђеидармерији и као материјал за комору 
luti за хпјдучкс потјорс и.ш за довушива-



и»е дсфлдитл. У Сарајсву нмао спм прилп 
ку присуствопатл вјежбп ондјсш&е јсдне 
босанско сатније, тс могу с весељем клза- 
ти, да јо та чста, вођсна од часника п 
иодчасника заједгшчке војско, показада 
уи|)аво волику војиичку вјсштилу. Чстс 
храно сс добро, и то куха се на ио се за 
мухамеданце, а на ио со за хришћаие. Сте- 
ia j<f изврснп, казне н ускнкања догађају 
сс веома ријстко. Мирни ток, даљи раз- 
иој рекрутације. уредбе, ђендармеријв и 
уздржањс иотјерв за хајдуцммадају паду, 
да Lcmo и с мал.с војипка моћп одржати 
мир и ред, паравио лрстиостпвљајући, да 
ис he бптл већих агитација с ноља. Глав- 
ии иак Фпктор за то да сс трошкови оку- 
мацијо буду могли и даљс обаљивати, јест 
ђендарморија. Иа пнтање, да ли је ђендар- 
мерија, каква јоданас, довршен организам 
илп сс намјсрапа љега развнти, одгова- 
рам : мора се жељетв, да со ђендармери- 
ја помиожи, no за то хоћс се дпа бигна 
увјста, прво, да то дозволи иовчана снага 
аемљс, јер се трошкови ђепдлрмерије нод- 
мирују еамо из ирихода зсмље, друго, да 
се нађе способлих људи.

Говорећи о ђслдармеријл, нарочмто 
ми ваља истакпути сејмене, који су со до 
сада састојали из 300 момака, те су до- 
слс изврсно пршили својј задаКу. Без те 
чето нс може со за сада бати, н за то 
како ја тако и мипнстар рата жолимо, да 
ео она, помпожсна, одржи н буду^с годипе ; 
еамо ако со та два увјста исиупе, моћи 
Ке ео чето спизити. — Па темељу изно- 
шсппх разлога и споменутих увјстл, надам 
со, да ће со намјеравапо сиижсљо окуна- 
иииних чета moLh без бојазии извести. Да 
ее ту и ондјо могу појављивати мало чете, 
иоможо узнсмирити ни мопо ни сарајовеко 
нладе. У тпм аемљама бнћо „хајдучких" 
чета још неко вријсме, но ваљда ие ћо у- 
зсти »ећога маха.

Мииистар иријођо сада да говорн о 
матсријалним ииторесима, тс пзјављује ио- 
најпријо на литања тичућа се катастра, 
да ћс сс катастралне радњо будућо годи- 
пс доврпшти, to ho још нрсостати да се 
пзмјсрена земл.ишта ироцијсле. Ова јо  чи- 
и>еница иачолио иажма, јор цијела ката 
стрална радља стоји иа годину 700.000 
Фор., од чега he се ношто и нриштедјстп. 
Ваља ми ипак разбити обмлну, као да би 
го иослијо довршенпх катастралних радња 
могла извеети волика реФорма земља- 
рипс. Ми ио можомо да тако изиенада иро- 
млјспимо од* о пајо носјсда и прнхода, a 
пи традиције, којо парод на истоку вшно 
пего лгдјо поиггујо. Ма да п земља« 
)>шт, која јо у Боени обична, иа имо до- 
сетииа, нијо ирема порсзном систему мо- 
дерних држава, можо ео ииак у том ио- 
гледу шшпшљати иа рсФормс само с нај- 
већом опрезношКу п чскајући, док ес одг.о- 
шаји ирема томе развију. Сада нлаћа се 
зсмљлрина од зсмље, која ес флктично 
обрлђује, а износп дссст no ето од произ- 
водље. Порез не нлаћа со у  иарапн већу 
повду, рачунајућп но вллдајућпм тржпим 
цијешша иосродоваљсм меџлиса. У посјед- 
путим покрајпиама догађа ео врло ријетко, 
да би со ради порсзних заостатака извр- 
шивале сгзекуције, иа стога и ниЈсупро- 
рачуну уврштен за норезне огзекуцнје ии- 
какав трошак. Егзекуција с тога и исма. 
јер иарод, чим буде оиомеиут, навали да 
плати пороа. Из нзвјвпгћа, којо сам унра- 
во данас примио, дознајем. да се порсзи 
шаћају врло добро, ирсмда ова годииа не 
блјато баш родна; и заоетатци плаћају 
ео добровољно.

Прелазпм сада на иитахвс о шумама. 
Ту ииак но могу да изнесем нодатака, nch 
оамо да лрпонштим своје иазоре. У Боени

ЈНСТЛК J.I1CA ЦРНОГОРЦА".
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II * опо иеколико наговјести nch мо- 
жеш одабрати што јс 6ол>с и здравнје, a 
као ијто ви.шш све сво се подудара л с 
твојпм пекуством. Ако ти треба тоила а- 
л»ип:г з а  з u м у, узми дебсло, меко, коема- 
то, чуиаво пли ])утаво вуиепо ткпво зага- 
еите боје иа пр. еуро или мрко еукио, ра- 
шу, Фллиср. чоху, или евиту. To јо најбо- 
л>о, а оеоблто за горњо аллшс. У пекнм 
ирцлвкама добрс су и илетеие, ткапе u 
прошивсно памуклвје, а п вуиспа аљииа 
и»)ставл>а се гдјекада памуком (ватом). 
Двије танве кошуље су топлије него јсд- 
на дебела, иа тако јс и са еваком другом  
аљимом : а и иајтања кошул.а m iovo  врп- 
једи . Огртачп су за  вјетар. а срзио ее у- 
лима само у  ваирсдиим приликама иа пр. 
кад со зимн путује па колпма, кад сс пре- 
iioLii на пол.у и т. д. У ходу и иоелу ic  
крзно претопло, а особито за младе л>уде, 
а оеим тога смста иромету ваздуха и ис- 
иарсхву.

И  а л, е т о јс oik  т  боље танко глатко, 
иогусто али но збијено ткаљо од кудјељо ; 
или лапа отворсвв боје п. нр. пртсне или ј 
платнспо гаћо и кошуља са таким вли ј 
евпленим крелувом. З а  раднвке, којп ее ј 
мпого заоје бељ е је мијешано илатио т .ј .  ’

прииадају у смиелу турскога закопа све 
гиуме државкт, само су онуда, камо се год 
дође, шуме оиустошене, те се унотребл>у- 
ју за пашљако, а угаљед тога настали су 
врло замршени ссрмитути, које како бег 
тако и кмст за ссбе траже, дочим држава 
вели: то јо моје. Но ма да су тп одпо  ̂
шајп замршени, могу се ииак уредити, са- 
мо no ио оиштим наредбама в параграФи- 
ма, јср што је добро за један округ нпјо 
всћ за дрлти. Ових 200.000 Фор., који су 
у прорачуиу прелпмипираии нод илсловом 
„продаја шумаа, односе се само па некоје 
нарцеле. Толико иак стоји, да су шумс пај- 
веће благо ткх иокрајина, на иође ли за 
руком, да иод}гзећа располажућа обилаим 
ктшталима буду разборито исдриљивала 
шуме, а не иустошила пх, могао би се 
ондје направити велики посао! . . .

Па жадост, новчаио сило монархпје 
нијесу досело иодузимлле иослова у Бо- 
сни, па морам пристати уз госп. изасла- 
ниха Фалка. да се у монархији нема баш 
вољо улагати главницс у тим покрајинама, 
не с тога, што ондјешљи одношајсг не бп 
били познати, всћ јср аустрпјска и маџар- 
ска главиица узмиче прод свакпм иотхва- 
том/ који јс само мало опаеан. Док ее 
ппак могу падати, да се са главницом мо- 
нархијо дајс штогод учипити, нећуприбјо- 
гавлти страној главници. Тск у новије до- 
ба попЈЛО је  за руком добити већи новча- 
ни завод, овдјешљу „Униопбапку", која је 
у Сарајеву устројила подружпицу, спабдјев- 
шп је еа дпа милијуиа Форипти, водн*ре- 
довио бапкарско послове, те ho со радо 
латити свакога иотхвата. Надам сс, да ho 
тај срчани поступак „Унион-бапкеи у ве- 
лике користити објема покрајинама, а и 
бандн носити бсз сумљс онај иравип до- 
битак, ко1И јо заслужила, прокрчив у том 
нодручју нут. Код тога друштва пошло 
ми јо за руком исиословати, да њезина 
иодружпица даје у Босни хипотекарну вјс- 
рссију, и то на земљишта u куће, a то је 
врло важно, јор то мол^о да велсиосјсднн- 
ко с малим дохотком снасо од пропасти. 
Хипотскарпа вјсрссија можо да уједно по- 
спјепш уређсљс посједовних одношаја ме- 
ђу досадањим господарима земљишта и за- 
куппицима, а тако бн закушшци могли нај- 
наравније иостати посједници.

С тим јо у савозу и питање, да ли 
јо ирорачуи како јо рредложен, основан па 
реалној подлози. Што се тиче тога, пстпк- 
нућу, да иијесам прошле годино имао ни- 
какова маљка, то и ис тражпм иишта да 
га иокријсм, и да и ове године, судсћн ио 
нсказима од прошлих осам мјесеца, но he 
бити пикакова мањка. II за будућу годпну 
нијосам маљка прслимннирао. Досадањи 
иошљедци дохотка доказују, да ириход по 
само утпчс, nch да код некојих ставака и 
раето. и то код соли, a то пам доназује, 
да јо свијет ночсо бол,е жиијсти и да се 
је марва узода бољо гојити. Духан сади 
со еада иа миого већсм земљшиту него 
пријс. ЈКетва инје била јако издашна, али 
јс жито добро. Сва )с пнак прилика, да 
he бпти оиолико жита, колихо јо прслнми- 
нираио, а можда и више, јер је обдјела* 
вано глпио земљишта него прије. Нрема 
тим одношајима можемо со чврсто надати, 
да ћо со прорачун, како јо основан, и о- 
стварити и да јо овогодшиљи прорачуп, 
тако као и лањски, основан на реалној 
подлози и да ео no he прекорачити, ако 
не настано хрђава година, која и у бога- 
тим земљама иомсто рачуна.

Што со тичо жељезница, опажа ми- 
нистар, да имадо основа за веће жсљез- 
ннчке градње. Жсљсзпица, која би Босну 
сиајала са јадранским морсм, омогућида 
би извоз дрва и рудина у ииоземство у

иола намучно или с иамучиим усновлма. 
Чиста кудјел.а и лан хладо с тога, што 
не задржавају тонлоту тијела, што не нро- 
иуиггају јару супчаних зрака, што се у 
њмма ваздух чеото и брзо нонавља, што 
се касио овлажо а брзо сушс, што дакле 
in  све начине троше тјолесну топлоту. Та 
ткива су за л>ето п с тога, што со ласно 
иеру, а на врућини то миого вриједи. 
Исиарење из тијела завуче се у ткиво па 
се уемрди. Ако га даклс не исперемо, ив 
lie нам много вриједити, што тијело псре- 
мо н чистимо.

За u р о л> е h е и ј е с е н мијешају 
се тонлс и лпкс тканине но иотреби, алп 
пнкако ио калсндару. Ко се тврдо држи 
ријечи гдо духа пикуд без ко;кухаи разње* 
жн се иа тпм лааше озебе. Истнна је, да 
еу с прољећа и с јесени иромјено иријекс 
и чосте, те да с тога ваља добро пазити, 
али II кожух у неирпјеме можо шкодити.

Па пп то пије све једно, утоплио 
овај или онај дио тијсла. Гдјекоји дијело- 
ви човјечпјсг тнјела су самом природом 
наоружани против зиме, а гдје којн су 
онет слаби н осјетљиви. Пма л>уди који 
нзјнлшо озебу с иогу, а има их опет којп 
сз и no обувају. II ако јс то шиис до па- 
вико, Ш1лк има неких праввла, која за 
свакога ваљају.

Г л а в у  ио треба топлити. Опа и 
опако има споје коснато руно, иа док јс 
тога ме б<»ј се назеба. Њу пал>а caxio то* 
лшсо иокрпти, да јс гунцс нс бије, н да 
сијетлост, вјстар и нрашииа очпма неппу- 
дп. 11и уши сс г.е покривају a всћ ко их

велпкој множшш. Ако бц сс развој рудар- 
ства наставио енержпјом и вјештином, ка- 
ко се почоло, иостало би то бнтнивс вре- 
лом ирихода зсмљо. Данас имадс само два 
друш тва: „Зеничко друштво за обрт с 
угљсномц које има у занупу државпс утље- 
не руде, п друго такозвано „Босанско ак- 
ционарно друштвоа, које со искључиво ба- 
ви коиањем руда, код којега су здружоне 
велико и моћво Финанцијалне снаге. Дру- 
штво бави се за сад само иродрадњама, 
тражењем руда, но оно је недалеко од Ca
pa јева нашло већ на два мјеста манган и 
хром у велиној множипи, који би со могли 
уцјенити на јсвропскинтржиштима, кадби 
со остварила сходна свсза. Осим тога има- 
до у земљи жељеза и бакра у таковој мво- 
жипи као у мало земаља. Експлоатирањем 
ОЈшх рудних нроизвода, разумпје се но со- 
би, исплаћивале би со жељезницо које би 
со саградиле. Жељеаиицв, којо би соубу- 
дућс градиле, имале би се безувјетно гра- 
двти у истим дименсијама као и досадањс, 
и то ради трошкова као и ради успостав- 
л>ења свезе, јер жељезницо са нормалним 
нругама стоје три иут толико, колико уско- 
трачно, a join ho много времена проћи, 
док се иромот толпко развије, да ho бити 
нужне жељезницо са нормалним пругама. 
Досадаљим иотребама задовољавају потпу- 
ио садашљо ускотрачпо жељсзпицо. Иро- 
јекти жељезппцо имају тсжитп иоглавито 
за тим, да будо свезана с морем, која же- 
љезиица но би спгурно ништа шкодила ри- 
јечкој трговипи.

(Свршићо ее).

„Московскија Вједомости44 о 
догађајима у Бугарској.

Позпати лист чувепога иублицисте 
руског г. Каткова доноси о догађајима у 
Бугарској један знаиенит члаиак, који ва- 
л»а да со у дијелости чујс међу иародима 
источнијсма. Ево га овдјс :

„У иошљедље вријеме — иишо зна- 
менити руски публициста — уздржавалн 
емо со од просуђивања бугарских дјела. 
Уз ону кризу, у којој су се налазила и у 
којој се још находо, бојали смо се рећи 
штогод неумјесно.

У осталом, ако сс ствари мотрс сло- 
бодно и тако како се очпма приказују, но- 
ма рекли бисмо узрока тужити се са гле- 
дишта руско иолитико на развитак бугар- 
ских дјсла. Ири)с ваља со чудити злура- 
дим одзивима иностранога ровипства о то- 
божњем поразу, који да јо Русо стигао у 
Бугарској ; као што ее нс можо нојмити 
ни оно иезадовољство, које се и у Русији 
одазпва о пошљодњим догађајима у бугар- 
ској књажевини. Шта сс онлјо догодило ? 
У Софију дођо руски пуиомоћник, који са- 
вјетова кљазу, да прекрати приврсмсно 
стање и да се одрскнс својега изванред- 
лога нупомоћја. Кљаз бугарски задовол>и, 
можо бити н иротив спојо вољс, овоме 
захтјеву. Гдјс је ту педаћа руско полити- 
кс ? Када је књазу бугарском било иред- 
ложсно, да иократи рок својега пуномоћја, 
тада су иностранп органи, они исти, који 
со сада иодсмјехивају нашој тобожњој ие- 
даћи, пропоручивали диктатуру кљажеву, 
то еу нас биједили са насиља и грозили 
нам посредоваљсм Јевропс. А сада, када 
је ки»аз поиустио руспом захтјову, иод- 
смјехивају сс, као да је Рус-ија иоражепа.

Истина је, нијо било онако све учи- 
њсио, како со јо од рускс страпс продла- 
гало. Када јо кљал огласно, да со одриче 
диктаторске пуновласти и када је уставпи 
поредак иаступио, сакупљена бугарска 
екупштина управила јо адресу, којом је

пам ком затисис боз икоје невоље прсго- 
нио јо сваку мјеру.

В р а т често назеба, али само у л>у- 
ди који га топле. Плетсни, вунепи и ла- 
мучвн омотуљци око врата разњеже га та- 
ко да и најмањи вјетрићап осјетп. Ко сс 
од дјетиљства научи ићп и зпми и љсти 
головрат, врло ћс рнјстко промукпути или 
прокашљати.

До т и ј е л а  је обичпо пртсна, лаno- 
Ha или ламучна бијела преобука дакле ко- 
шуља и гаће а бијела јс најбоља већ и с 
тога, што сс — од срамоте — no може 
посити ирљава. Ко јо патрусаи одназеба; 
ко се јако зноји, а нема прилике или вре- 
мсла, да со сваки иут прссвуче; нека уз 
тијсло носи танкоткалу или тск само пле- 
тсну кошуљицу од вунс или намука.

Т р у и — а особито горљи — влља 
всћ бол>о тоилити него главу или врат. 
Тек кад ол озсбе осјстимо ираву зиму. 
Рамсна, плећа, и прса су у промсту наше 
топлото иајглавпији па за то кх ваљази- 
ми чувати, а љети хладити. За зиму су 
добрп нршњаци и ирошивеле памунлије, 
алп само онда, кад се ле везују на раме- 
ипма, п кад се ло одуљв. Заионци ла ра- 
мешша ие састављају добро. Дуга пршња- 
ци дохватс оист и трбух, а око iLera је 
обично и онако сувише завијутака. Ко тр- 
бух разњсжи, често иобољева. Шака иодно- 
си и гола, али да нам је лослуишија и 
лакша, браннмо јо па великој цичи вупе- 
ном нли иамучном рукавицом. Гдјс тога 
иема, добра јс и плетена парупвоца одмах 
иза шакс ј она чува сву руку.

молила, да сс трновски устав ио^ратгг. 
Кљаз, који со једва одрекао био дикта- 
торске иуномоћи, држао се обвезапим, да 
поиусти том захтјсву иод увјетом, да со 
нсшто промјеии у том нрослављеиом тр- 
новском устапу. Министри кљажеви, руски 
гснерали, нијосу имали ништа против ус- 
поставе овога устава. Опи су дали остав- 
ку за то, јер су држали за иотребито, да 
се раслусти садашња скупштина, а када 
је књаз иотврдио њезин закључак, дали су 
оставку. Сво јс то нешто обичпо, и ваља- 
ло би да се иашл противници ла то ра- 
дују, као што лсма управо никакова уз- 
рока да со ми ради тога жалимо. У љо- 
ким новипама лапшм бијаше с огорчонош- 
hy оиажено : зашто пијо књаз Александар, 
када со је повратио к уставпој владавинп, 
сазвао коиституапту ? Чудновати новод 
нсзадовољству ! Зар псмамо иречега посла, 
нсго стојати на стражи, да сс у чвстоћкх 
уздржи уставпа доктрила ио Фраицсеком 
обрасцу, и пазити да Бугари, ио Шек- 
пшировој изреци, дјелују књижицу ?

Ваља прстлоставитп, да су шпнпстри 
нмалп озбвљнпјп повод палазити са свога 
гЛедигпта, да је садан»а скупштнна непрп- 
кладна а гато су опп шпслпли, право илп 
крпво, паврнутп стварп ла они иут; осла- 
њајућп сс ла народну свуиштину, која би 
пзабрана бпла под друпгм околноствша.

Још се п тај ловод исзадовољству Ру- 
свје лстпче, што је каез саставио коалицн- 
опо мннистарство. Пак зашто бп сс имало 
тражптп од Русије да буде пвдант парла- 
мсптарске доктрппс ? Битпост ле лсжп у 
коалвцпји полатичкпх страиака, којвх нема 
н не може битп у Бугарској, него у су- 
гласностл л>удп, којп су ушли у кабвнет 
бугарскога кљаза. Каква своЈСтва лшаду та 
лпца, јосу ли поштепн а способип, сво то 
је пптаље. Нома два човјска, која би о свем 
јсдпако швслпла; али ако су се састали 
људи у општем послу н ако једап другога 
пе вара и једпп другога не обмањвва, шогу 
међу љвма иастатн разлсгчнта швења, ако 
се спито пе тичу битпости у лптаљпма.

С тога докло се потпупо по разјаслп 
смпсао пасталпх у Бугарској прошјепа, по 
може се рећп, у чем jo Pycnja задовољна 
нлн иезадовољпа. А уз то каква Русија ? 
Имаде права Русија в пмаде умпшљопа Ру- 
спја. У пошл>едл>езт рату свештоје веллко, 
било јс учигБСно пародшш духом Русије ; 
сва пагаа пскушења, губптци н иеуспјеси 
бвјаху дјсло лажне Русвје, која всма ии- 
шта посла с првом. Хисторвчка jo Pyenja 
ослободнла Бугарску, ушигалена Pyoitja уз- 
бунвла је и отворпла лут сплетка>ма; војо 
wory опаспе бнтп гбсзнпој еалосталпостл, 
тако скуло купљеној руском врвл>у.

Руспја бпЈашв дужна всиустптп слу- 
чају на вољу земљу, коју је ослободпла. 
Pycnja се морала побрвнути за гхрво њеан« 
но устројство. Алп у ту сврху било јс по- 
требито разумом схватнтп правп положлј л 
зтнслугти нојшшплта а пс рпјечта. Од свпх 
је најмање шогла бптп првкладпа лажна 
шолархиЈска Форма.

Пнје лв се Русвја пмала можс битв 
тужптн, што се кљаз бугарскн пнјс оложпо 
с двојвцом рускпх гелерала, који су лрвп 
положај ааузималн у његовој влади, или 
точиије с опим од љих, којв је био ва гла- 
ви тнпистлрства, с геноралом Соболеппм V 
Није лп удаљеље тпх мннистара пораз ру- 
ске иолвтвке?

Алн руски мннпстри ппјооу бнли на- 
метнутв Књазу од Руспје. Ппје вх оиа по- 
слала, да улрављају Бугарском. Наиротпв. 
Ношто се ка пмо кљаа Алексапдар нашао 
побуђсн обуставити пгру својнх уетавнвх 
уредаба, прије двпје годипе, дотао је у 
Русвју да тражи министра аа управљање 
земљом. Да се на чело управе у Бугарској

II о г е т. ј. бутине и листови су чвр- 
шћи него горље тлјело, и подносе зиму. 
Стоиала је већ мокша, особито у ноуких. 
Њој требају вуиене чарапе, а гдјскада u 
двоје, па тск bjix њих назувци. „Толло 
ного а хладиа главац давнашње је ирави- 
ло, а добри обојди вриједе вишс него дс- 
сст омотака око врата. Уквашсна o6yha 
се одмах скида (баш и л»ети) и боље је  и 
боеоног ходити псго у мокрлм обојцима 
сједјети. Рсђе he озеисти с логу онај, ho
mo сс логе љети зпојс, те оу увпјек влаж- 
пе и хладие. И баш за те л>удо лијесу нр- 
теии U лаисни обојци или чараис, кого 
вуна или памук.

Ио к р о ј у пајбољс јс опо одијсло, 
које лс смста пи једној обапи нашсга ти- 
јела. Нека ти јс свани комад тако скро- 
јсн н удешеи, да то пшдјо нс тишти, no , 
убија н не жуљи. Зпмп јс бољс, да ти јо. 
све уз тијсло, а л>еш ти јо оиет хладови- 
тнје кад нлјсси саает и кад ти је свс про- 
страио. Тијссло одијело смстадисаљу, ва- 
рењу и исиарсњу, а не да ти сс ни окре- 
нути. Огрлицу, запонке, иоше, ремикс и т. 
д. ле треба отпјеснити пли лавалнце прн- 
тсзати, а оеобито пс дјсци п пуиој, спа- 
жио) чељади. Утегиуте докољенлце (тозлу- 
ци) могу лоднијсти за горштака, а равни- 
ца их не тражи. Стогнуте иодвезе загато 
крв ниже кољела, а у ногама и онако крв 
радо заспори, особито у жспа. Прстриала 
и тсшка ал>1!па мори човјека и смета му 
нри лослу или ходу. Увијск је боље двије 
лакшс него једпа тешка ; бар можеш јодпу 
cbvLii кад ти досади.



поставп Рус, то бијагас сопетвепа лиеао 
кчваза, која је са руске стране напшла вн- 
ше на отпор пего лв на одобрсн>с. Књаз 
сс обраћао на разлвчпта лпца са својвм 
предлогом, који јо напокои прпхваћеп био 
генсрал-лајором Соболеввм. Ммсао књаза 
Александра, колпко је взпјесно, вшла 
је за тпм, да у онвм трудпом околно- 
ствма, у којима со јо налазпо, нађс међу 
Руспат управптсља. С руске стране кљлзу 

је опазпло, да Сп корвснвје п практнч- 
ипјо бвло повјервтп управу земље способ- 
пим Бугарвла; алп он је пашао то неу- 
лјесао уз ону раздраженоот, у којој су се 
иалазплв духовв у Бугарској. Рускв др- 
жавпвк, чвнило му се, стојећп пзван стра- 
вака, могао јс успјешнвје водптн послове, 
п с друге стране подржаватп повјереше Ру- 
сијс к владаввнв кшаза. Са стране рус- 
кога гспсрала, који нвјо инкада ззуаимао 
таково управпо шјссто, којп је у осталом 
добро познавао Бугарску, бпјаше дјело ве- 
лпке одважностн управљатп новом земл»оат, 
која једва у жпвот првведена, налазнла се 
већ у вријен.у, нак још к томо на балкан 
ck'oi цолуотоку, гдјо с-е сво Јепропске сплет- 
ко стпчу. Новп је мппвстар, каво сс впдп, 
nouiao на лјесто својсга новога звања всћ 
с опредјељеним оогледом. Колвко се може 
нагађати, ипјо пмао noBjepcita нанрема н>е 
1:пм особама блпским кљазу, на имо на- 
према онвм пстпм, Kojnaia нијо ВЈСровао пн 
бввшв у Софвјн генералип консуо Хптрово, 
који је своје мјесто оставво, јер сс иије с 
кљазом слагао у оцјељиваљу тих ссоба. 
Као Хитропо тако јо п Собољев налазпо, 
да те особс зло увотребљују новјореље 
књажсво, и да со олуже непоштеном силет- 
i;oai, којој бв Бугарска пмала иостатв^плн- 
јоиом. Hcaiaaio доста података, по којпма 
бпсмо ашглв просудвтн, у којој оу мјерв 
ouq ryanbo биле оиравдапо; али што је ви- 
ше иовп мгсппстлр улазпо у посао, то ссјс  
nchoai постојанотћу и снергпјоз! оборужао 
иротпв погубнв ио његову aiibcrty каашрв- 
ле в тпа! јо занетвЈп постајао иаиремакња- 
ау положај његов. Као што у таковпм слу- 
чајсвима одлучно бпва неепоразум, п људп 
престају наиокон разумјети јрдап другога. 
Кљаз се огјсћао уврвјеђсвим п стпснутим: 
постало му на покон иеподпоснво стајати 
»од старатсљетвом. У осталом, колпко нам 
јс иозвато, пијо књаз Александар трпжпо, 
да со лпипстар уклонп, нсто да руска 
влзда пошаљо у Софију поуздапу п кшазу 
позиату особу, поеменцс бпвшсга у Бугар 
ској зшнпсгра гснерала Ерпрот.ц да бн 
руска влада ггроза tb добпла поуздапе вп- 
јееги о положају отварп у кљажевпни, п 
да затегнутп одношајн излеђу ки.аза пЧкс- 
гова вшппстра, којн бп сс тогли свршити 
раздором, по Суду тумачепп у псповол.нол 
аа Русмју смислу. Ова прстпоставка ипје 
сс могла пспуппти, а за' тши на скорослв- 
јсдвли су сознатв догађајв.

Шта дакло може у бугарским посло- 
вима пробудптн у Русима иодозриЈОваае у 
Бугарсну? Ствар је£у том, да у пошљедњс 
врпјемо више но пкада прпјо ради солстка- 
Ј.еље па балкавском полуотоку, које ако 
руске патрното узвемпрујс, пмаде још ви- 
шс узисмнрптн патрпоте бугарекс.

Ствар стоји тако, да Руепја nema на 
пстоку пикакових ссбпчнпх иптереса. У 
том лежп с једпо страпс в.сзппа спла, а е 
друге се страве рпзјаиш.ује п.сзппа носто- 
јаност, којом вде к својим цпјељима. У вјс- 
равата о весебпчиостн Руспјо обично со 
прпмају иодемјехом попоуздашл. У таковпм 
увјераваљвма видс обпчпо Фразу, којој ирп- 
бјегавају прспредепи wajcTopn, када оу у 
вопрвлвци. Али када говорпмо о несебпч- 
воств Руспје, ве пзиосимо Tiini шшпа гро- 
товпто п ве мнолимо усиети се на мета- 
Фпзвчне впсипе. Да се ко освјрдочи о ве- 
еебпчностп Русвјс спрам парода псточних,

Као што знаш, одијсло се мијеља по 
узрасту и старости а и и о д р у г и м п р п- 
лика ма .  Док су дјеца са свим малева, 
завијају се у повојо и јастуке, и добро се 
чувају од зпмс. Кад мало порасту, бол.с јс 
да сс нривикавају па сваку неногоду, него 
да со разндже. Ги пе јс њих удавила вру- 
: пна него зима. У старих људи је онток 
1рви сиорнјп, дакло н тјелесие тонлоте 
маше, па за то им је чешће хладно. Ста- 
JH1 људи сс дакле топле и опда кад ее мла- 
дв зпојо, и (тарци пс трсба да суде no 
ссбп, кад јо ријеч о жквој, једрој и пуво- 
крваој младоств.

Блпјсди и слабуњави л>удп пе трсба 
да со јуначо а жспе имају више врмлиле 
да озебу него л.уди, оеобито с ногу. Ко 
живо ради ппје му вужно да се товли, a 
чнм сјсдне да отпочиие ваља да се ири- 
чува. Посао сјсдсБки иштс већ топлију 
аљину, а гладнн људи шпие зебу него сп- 
ти. Ко сс нлје научио па хладну воду или 
куиан.е, ко внјс привикао ва иријске и чс- 
ств вромјсне, пека сс баш онда чува, кад 
јс аагријнв, п нека ое огрћс, кад пз постс- 
ље или топлс собс изађо. Има људи, тсоји 
то воднове, то ријетко назсбу. Кожа им 
се извјежбала, да правилво одговара сва- 
кој иромјени, да сс брзо довпјс ирилици у 
појој је, на онда јој не трсба одбраве; 
она сама себе брани. Бољо је дакле већ 
из рана Tipiutnliit тијело свакој прилици, 
да сс поелије зва на1ш. Наравно да и та 
иавика пма своје мјс-ре, коју no емијеш 
премашитн.

Уз однјоло иду н н a i; и т и. Човјск је

које је оолободпла, нетрсба да се пп умпо 
иц моралво напреже. Cieap јс иосве про- 
ста и очевпдна.

Pycnja вма мпого парода, колвко вс- 
sia ивједиа земља уЈевроин; али Русвја је 
по својсм безмјерном простору земл.а нај- 
слабвје насељена. Свп се слажу, да Русија 
ве болЈ’јс од рувшпка становнишгва каодру- 
ге зсмље, које се морају на ртрапу поту- 
цатв, да узмогну слободно дпсатп. He стра- 
да ова нв с вншка радње н гллвпвце, које 
небв у њој налазиле мјеста те бв се про- 
тискивале куд па другу страпу ради сваке 
могуће експлоатације ; руске радље п рус- 
ке главннце, уза све обпље в.ихово, имаде 
једва толпко, да се пзваде нетакнута бо- 
гаства у љезвнвм сопственим њедрпма. 
Ево то је блнжв п за еве очевнднн уарок, 
зашто нпје Pycnja опасиа за зсмљо, гоје 
CTO je  под покровитељством њезиппм ; зашто 
опа не иријетп нити унвштењем љихове 
производпоств, иптп рассљељем њнхова на- 
рода, витп освојегвем љвхонпх жовотнпх 
врсла. На протвв сав пптерес Русијо на 
истоку може се састојатп сааш у том, да 
народп, којих јо ослобођељо стајало њу 
много жртава, буду ограђенп против окс- 
плоатацвје сваке врете; да буду сазш- 
стална и независнв : да жпво својвм жвво- 
том, држећп сс својих природвпх пачсла 
и чувајући 'вјорност своје цркве ; да Србв- 
ја буде за Србе, Бугарска за Бугаре, Ру- 
мун>ска за Румуљс, Грчка за Грке. Ево, 
то је, опет велпмо, једпни пнторес, којв 
посв Pycnja на п рто к  п који се не може 
зватп себачнп.ч. Ево положај, којн је Ру- 
спјп irpotincan како законом моралнога но- 
рстка, који из исторпјс њезпвс пствчо, та- 
ко н суглаепим с љим увјетнма парапнога 
јој бпћа ; u спо зашто he на])одп нсточни, 
ие гледајући па буд какове смстше и сплст- 
кс, увојск остатп уз њу, докле год буду 
живи. Руснја бпјате пм сиаснтељка в о- 
слободптсљка ; Руоија је једина у евпјету, 
која им даје јамство за опстанак. Без п.е 
бп опн пропалп ; a to oun ocjehajy иистппк- 
тивно т. ј. бсз штраге.«

Политички преглед.
Још јоднако трају иутоваља и поејс- 

то. Овом прпликом на дневиом јо реду 
иут љ смачкога ирсстолоиашљединпа у
Мадрпд, у посјету шпаљолскоме краљу 
АлФонсу. Ово но би било ништа пеобично, 
јер јо захтјев иајобпчнпје учтивости, да со 
носјста прнс, a то је дужан бпо учипити 
њомачки престолоиашљеднвк у .ијеето спо- 
га оца, који јо стар н за путово тежак. 
Али ипак свијету пада у очи, игго сс та 
посјета тако брзо врће в игго се чини с 
толпком парадом. Оспм тога пма још п 
других разлога, због којих со овомс путу 
њемачкога нринца-нашл>едмика мора нри- 
данатн замашан зиачај. У томо се види 
једиа кприка у лапцу инострано нолитико 
Бисмарково. Кад се то доводе у свезу са 
трговачкпм уговором између Шпаљолске и 
Њсмачко, с антимонархнчким нокретом у 
Шиањолској за који со сва бпјсда свал.у- 
јо па Францсску, са упрсдама панссопим 
краљу АлФонсу у Паризу, — онда сс при- 
знатп м<)]>а да цио тај ред догађаја ирави 
чнтав лаиац у политичким комблнацијама 
Бисмарковим, и да је од тога лаица јсдиа 
карпка : ова поојста љемачкога ирсстоло- 
нашљодпика у Мадрпду. Ако сс не варамо, 
ово Ко бити закл.учна карпкау том лапцу, 
осим ако со још мислп ангажоватн за срод- 
њсјевропски савез и Португалска, јер та- 
ко нскако мора сс тумачити остептативпо 
у свијет пуштсни глас, да ће сс њемачки 
престолоиашљвдник нско вријсме задржа-

сујстан. човјск воли л.еноту, иа кити п 
својс тијело. Томе нс би било замјсрке, 
само да јс увјск с разлогом. Страст онст 
но зпа Aijepo и разлога, па тако и ми у 
свомс заиосу заборавимо н праву л,споту 
п здравље.

Тешки и многи накпти у коси смота- 
ју нри чстљању, те иомажу нсчистоћу. 
1’дје када нритегну врат, :а сс саппјскао 
пуи клас, а гдје када иочуиају сву косу. 
Громазни накит на нрсима и врату задр- 
жавају дислње, а тврди и великц нојасеви 
смстају дисању, пробавп (варешу) и дру- 
пш неким обавама тијела. И то мораш 
признатн да јс и гадно и грозно злоста- 
вити својс тијело н удијсвати у шега мпн- 
ђуше (обоцс). Кад већ удијсваш у ухо, што 
ис удјенсш коју карику и у нос и усие, па 
се не намажеш мастима као и они прави 
дивљаци?

Ако си то сво лијсно сабрао, мораш 
прпзнати, да је у пас свс другчијс. Ми 
тај ред или но знамо или нс пазимо, пего 
„иосимо“ како је гдје обичај. Један крај 
иде овако а други онако, н народ јс то 
уобичајио од вајкада, па од тога бсз по 
вољо нс одустаје. Flo шггаш ти, јс лн тп 
иошља ирема твомо имаљу, прсма твојој 
нотреби и према тпомо здравл.у, не раз- 
би|)аш тп, јс лн ти аљппа ирема прилици, 
мјесту и времспу, него јо иосшн само за 
то, што је то обпчај и што ие ћсш „мимо 
другнх/ Ко би од тога и за један кончпћ 
одустао, бно би за дуго подсмјсх и руга 
сељанима.

Да видиш да јс тако, сјети се што

вати у Лисабону п да he послцјс тога 
креиути за Њемачку.

Први одјск од свега тога што се збп- 
па на западу Јевропо чуће с р , u већ се 
чује у Фрапцеској. Францеско јавпо ми- 
шљољо отимље се и од тс номисли, да бн 
со од Фрапдеско могла оцијсиити ова јо- 
дноилемена земља; a оист пшаљолски ли- 
стови ур.јсравају, да носјста шсмачкога 
ирпнца-нашљедника није нпшта друго до 
проста учтипост. Има међу лпстопима 
шпањолскијсма н таковијех који прпјето 
повом револуцијом. Ово доиета чудновато 
звони, нарочито кад со сјсткмо, да је при- 
јо трппасст година баш једна холепцолерн- 
ска кандидатура за ишаи>олски иријесто 
дала иовода рату измсђу ФранцескоиЈБе- 
мачке. Што јо тада Фраицсска тражпла 
од Њсмачке, то дапас не можо тражити. 
И тако he се и сама Шпањолска увући у 
комбинацијо Бисмаркове, да му нослужи 
као оруђе против Фрапцоске.

* *
1Гут 1’нроов у  Њ смачку и к Бис- 

марку не мањо занима политичко кругово 
у Јевроин. Рпзумије со, да сс. овај иут 
тумачи само по голим комбинадијама п 
конјектуралним осиовама. Сви, који у Бис- 
марку обожавају гепија дапашњо дипломадг.* 
јо јевропскс, држс, да јс Гирс прсдузео овај 
нут збос тога. што јо оејотио нотребу, да 
му вал.а заустапити одлучнога н бсзобзир- 
пог Биемарка. да пријо врсмена ке заму- 
ти и не замрси стањо у Јевропд. Држи 
се да име, да Биемарко свим силама ло- 
тисиује Аустрију на акцију и да јо у том 
иогледу иостао јако нестрпл>ив, тс по мо- 
же Аустрпји да опрости што ова тоднко 
оклијсва са својом акдијом на истоку. Ау 
стрија, одсвоје стране, налази пуно разло- 
га, да јој ваља оклијевати и но упуштати 
со пријо временау додузоћа, којих исход 
пс можо бити пи за кога извјестан.

Кажу, да је у тој дијељд и 1'ирс до- 
шао к Бисмарку, и да ho пастојаватп опо 
њега, да га одвратд од сувдшо ревпоснога 
осппвања савеза, којп ироизводе вс!» сами 
собом велико узиемпрељо у Јсвродд.

Разумијо ес, да су овп иовиаски гла- 
совп гола пагађаља. #

«• *
Бад Хрпатгио и Слс.поније још пп- 

је наиноповап. У  иотошс пријсмо дроно- 
спло се као сигурно, да lie бити за бана 
надменован гспсрао Фплпповпћ, но сада 
сс опет разиосе впјссти као да то ни- 
јс са свијрм спршепа ствар. 0  томо ли- 
стопи свашта наводе. Нарочито ео са мно- 
гпјех страпа потврђује, као да угарском 
минмстру прссједпику Тпсп не бл било до- 
вол,но да гепорао Филаповић будо паиме- 
новад за бана, јср Тпса нема мдого но- 
вјсрсња к Филиповићу, почсм со др 
жи да јо Филпповпћ добар Хрват и да 
би у положају хрватскога бана радио 
у супрот интепцијама маџарским. Листови 
аустријски и то паводо, како министар Ти- 
са много вишв иагшвс rpo®y 1\уону-Хе- 
дсрварпју, којп јо мдого пристуиачнији 
Мацарпма. Из Беча иа протдв пуспрајуја- 
ко гоисрала, Филппоппћа. За нратко врд- 
јемс мораћс се н ово нитањо ријсшити.

Домаће m ijc c T if .
Ц Е Т 31Њ Е , 5. Ноп«мбра.

—  Новонзнменоваии царско руски ми- 
нистар-резидеиат на Цетињу, г. A. К о ј а н- 
д с р, стнгао јс амо у прошлу суботу да 
всче, а у нонедјељиик 31. ир. м. имао јо 
част, да сс званично иродстави Његозом

сам ти репао па иоглсдај ио народу иа 
ipдх крајева.

Одмах па г л а в и наћп ћеш замјсркс, 
4>сс, велики, тошки шспшрп од пустипе, 
г|)дне гаубарс од крзна а гдјо гдјо још и 
други замотуљдд брано главу мушкарада. 
To сс обдчно но мијеља, нсго со носи и 
љоги и знми. Me вкди сељак да га фос по 
браии пи од судца нп од вјетра ни одира- 
шипе ; ис ocjeha да му јо шсшир тсжак и 
иеепрстан ; но хајс што му јс шубара лре- 
тоила д што ну се дод љом глава упарп- 
ла да се рпуп!и“. У мјосто лијсно очешл.а- 
пих и оплстенпх внтпда свдлено косо или 
лаких а смјерних повоза сто ти у жсна 
чуда на глпвп. Рачднс, фссопи, забрадачи, 
коњге, џеге, шамије, туђп курјуци, кајиде, 
напизп, илсто п уплетљацп тшптв и иа]>е 
главу, кидају п злоставо косу тс затиру и 
љсиоту и здравл.о. Ila још паводе и па 
лијеност и па iienucTohy. Жена завија гла- 
ву у којс од тдх чуда, зглади се спријода 
на се одмах наредила. Ко he јој видјсти, 
да јс дсдод џоге дсочсгпл.ана и иечмста, 
и ко he јој замјерити п ако сс тек субо- 
том мало заглади ? Тако се замотава и 
зимл д љети; тако гдјскада и лдјежо иа 
онда се чуди што јој је коса одала, н што 
јс тако често мучп главобоља.

Нијс бол.с :ш о д ј р л о т р у и а. ТДу- 
бс, јелек, коморан, ђсчсрма, долама, гЈ-њче, 
џамадаи, hewep, силај и т. д., ппјеру"ал,и- 
не дего пао нска дграчка п обијсст. Ето 
ти јсовото божо топдо, али исмл рукава, 
а па опом другом су одст двострукп н ако 
их не требаш. Једио си окрптдо д отдјс-

Впсочлиству Кљлзу и да му прода airpe* 
дитивна писма свога узвишсног Госио tapn, 
којијема со у својству дарско-руског мд* 
нпстра резддента акредитујв на саијетлом 
Кљажовском двору. По постојећем за та- 
кове актово дворском дерсмонијалу пошао 
jj  у понсдјсл.ндк на 11 ура прије подко 
ађутант Њ. Впсочанстаа г. Влажо Пстро- 
вић са књ. тјслохраннтољима на дворској 
кочији у стап царско-руеко мнеијо, гдје јо 
г. Којандср одсао, и допратио га у дпор, 
ирод којим јо упарађсна чета књ. тјоло- 
храндтсља допекала д позд])авила г. Ко- 
јандера. У великом салону, ЈБосово Висо- 
чанство Кљаз, окружен евојим достојад- 
ствепидима, дочекао јо д дримно г. Којад- 
дсра.

Г. Којаидер прсдао је Њ. В. Ки>пзу 
сзоја акродитдвна дисма овијсм говором :

„Господару,
Његово Вслдчанство Имдсратор, мој 

Узвитенп Господар, бласоволио јо наиме- 
Ровати мс за Свога Мпипстра-Розидедта 
у Дрдој Гори, и ја имам част прсдати 
Вашсм Височапстпу писма, која мо у том 
својству акредитују под Вас.

Cpohau са избора који је ппсокпи 
иовјсрењем мога Узвишсног Сувероиа на 
мене пао, да будсм гласник благонаклоње- 
них симпатија којвх нигда нијв престајала 
да ужива Црна Гора с-а стране Царско 
Владе д Народа Руског, — ја hy дастоја- 
тл цијелим старад.ем својим, да подржим 
и разнијем одношегва иотнуно срдачна, ко- 
ја су, од стариие, достојала између објо 
зсмље, која су осдована на зајоддидп вје- 
рс, пломена и идтереса политичиих и која 
су, у више прилика, заиечаћена сдавпии 
побЈ)атимством војнпчкпм.

Да бих исвунио задатак, којп мп јо 
наложеи Највишом вољом Његовога Вели- 
чанства Импсратора, мопд ho дрије свога 
бити од дотребс благонаклољена помоћ н 
довјерсљо Вашсга Височанства, којо да 
заслужим ја, од евоје страпе, ие hy штс- 
дјетп никаквога труда, а усућујем со на- 
дати се, Господару, да ми га Ви no hero 
хтјети одрсћи.“

На то је Њсгово Вдсочаиство Кшаз 
одговорпо:

„Госноддио Мтшстро,
Примам са најживл.пм задовол.ством 

ппсма којпма је Његово Величанство Дар 
благоволио имоноватд Вас за Својсга Ми- 
пистра-Резпдснта код мопе.

Рпјечи срдачнс, којо сто мзрскли о 
свсзама што тако тијоспо спајају моју 
Кљажешшу са Силиим Дарством Рускпм, 
мспе тичу наЈдубл с̂.

Осјсћања сдиовл.е одаиости Дрис I'ojio 
к Русији и њеном Узвшисном Владаоду 
сувишо су позпата и доводе со из тако да- 
леке давнидс, да ми нијо од потребо ио- 
тврђивати пх пз нова. Ми дм прддајсмо 
одвећ велику вриједност, а да бисте ос Ви 
моглн сумњати о најиздвшинјој п најрсв- 
носнијој лотнори с пашо страпс. којом 1>смо 
додЈчшратд Вашо трудове, којо hero no- 
лагати око иодржаља тога вјсковдог д пс- 
промјељљивог иријатсл.етва.и

Иза овога Њ. В. Књаз сс за нсколд- 
ко врло љубаздо разговарао са г. Којан- 
дсром и продставдо му присутно достојап- 
ственико овојо, a по том јо Гжо r. Којаи- 
дсј) ncnpahcii у спој стап петијсм начииом, 
као што јо био допраћсн.

Исти дад па вечср даван јо у спи* 
јстло.м двору објрд у част г. Којандеру.

— Јучо ма вечср стпвла јо  иа Дсти- 
и>о иова управитељка впшсг жснског anno- 
да овдјешшег, г.ђица Д o n y x  н и а. На- 
дамо сс, да Lo со скорнм и иа том заво- 
ду отворити школскн течај овогодш ш би .

спио да јсдва нлсћа дохвата а да га по 
мол:ош саставити, а другс си иабрао и 
проширио као да си за задругу кројио. 
Ма јсдном јо нобројеио нуцади, па га пмак 
поснш широм отворсна ма и зобао, a ;i|iy- 
го си у сред л.ста епетљао п стсгао око 
врата нли нрспју да ие можеш дахиути. 
Кожух, опаклија, кабаиица и дуги гуњ би- 
ли би тоили и нрстоили, али си ти ИРПОД 
љпх слабо обучен иа ти опет олабо при- 
јоде. Горо сс знојиш, а тск изађсш на зи- 
му, потхвати хладан ваздух одоздо и иро. 
иири то онако загријапа. Дас, hcMop и си. 
лај притисли ти желудац и pacnnjuuB тр- 
бух, а измсђу lucha и крста остало ти са 
такс разголитано.

Жопо опст нсмају згодие промјепс. И 
љсти се иаро у ћурчету и лпспчини, а и 
знмп n;iy раздрл.спих ирсију у либадама, 
сајчстима. и јслсцима вал,да рамо ва то, 
да им иарод види богате ђорданс и низо- 
ве. II one сс сапињу иасоипма м капица- 
ма; и онс носе тсмп.е, копапс нојаес, a ве 
виде, да то ннје за ших. Њпхоп трбух има 
it бсз тога доста терета и утега. 0 ;;о ibo- 
i-a сс стежу скути п суки.с ; око љсга св 
цсзује скутача, нрспвача, ксцсл.а и т. д., 
па всћ тпј тсј)ст и то стсзашс моасе же- 
IIи пашводити, а особито у пским ирилв- 
кама. Кад join впдпш да је л:она у прат- 
ком зубупу, јслеау плп дорамку, опдазаај 
да јс баш опо паса слабо утопљсна.

(Даставк1|С сс.)



— Ипглсекн коисуо у Дубровиику, г. 
С a ;i д с р н, стпгао је спноћ на Цотиње.

Цј)НОГ орско Иоморство.
Уцињ, 30. Октобра. —  Ове иедјеље и- 

мали емо вјетропо од I., III. и IV. четврт- 
ца лагушне и умјерене, кадкад ведро кад- 
кад облачно, ионешто кнше и поношто уз- 
буркапо моро.

Д о ј е д р и ш е :
Траб. црн. „ А и р л и ј е “, тон. 20, 

кап. Омер Бећир. из Драча, крцат жита за 
1’ијеку Сешску.

П о ј о д р и т е :
Т]>аб. црн. „А и р л и ј е“, топ. 20. 

каи. Омер Бећир, за Ријеку Сењеку, кр- 
цат жита из Драча.

Б а р к а „ Р и с т о  С т о ј о в и ћ “, тон. 
3 , каи. Сулојман Закули, за Бар, крцат 
дрва за радљу.

Барка црп. „В и р Н а з а р“, тон. 3, 
кап. Ибраим Адсм, за Бар, крцат дрва за 
радЈБу.

1»«р, 31. Октобра. —  Овв псђељо и- 
мали смо вјстрово јужне доста јако, небо 
облачно н гдјегод кпшо са морем узбушо- 
ним.

Барометар држагае св око 76. —
Стаљо темпоратуро Рсом. 16.
24. ов. мјеееца врати со уредио из 

Кр*а н Арбанијо nap. аустр.-уг. „Д с л- 
ф н и оЈ, тон. 575, кап. Ђ. Кост.андо, који 
искрца нсколико путника и трговпно за 
оиу луку и крону сјутра дан за Далмаци- 
ју и Тријешћо.

27. ов. мјессца дође из Тријешћа и 
Далмацијо иар. аустр.-уг. „ Т р и т о н о “, 
каи. Радоничић, који искрда псколико тр- 
говине и путника за ову луку и крену у 
одрсђоно вријсмо за Арбанију и Крф.

Вшно иоменути пароброд врати со 
урсдно даиас из Кр«а н Арбаније који 
чим иекрца поколико иутника и трговшго 
Ki»cny за ДалмациЈу ц Тријешће.

Телеграми „Гласа Цриогорца.а
ПАРИЗ, 30. Октобра. — Гене- 

Ј)ао Апср напменовап за послаппка у 
Нстрограду.

БРНСЕЈБ, 30. Октобра. — „Нор“ 
опровргава вијест о женидбп великог 
војводс Алексија са кћсрју гроФа па- 
риског. „Руски Идвалид“ јавља, да 
су Љссовој и По.ђспков прсмјеттени 
у руску војску : ЈБесовој је прпдпје- 
л.сн к администрацији артиљерије, 
Нол.спков улази у своју регименту.

БЕЧ, 31. Октобра. — Гпрс по- 
лази у српјсду у Фрпдрпхсрус к Бис- 
марку.

ЛОНДОН, 31. Октобра. — „Рај- 
тсров бпро“ јавља, да је 24. Септем- 
бра букпула бупа у Аптанарнву (Ма- 
дагаскар), да је првп мшшстар убијеи, 
а мадагаскарскн иослапиди, који су не- 
давио билн у Јсвроии, да су подављенп.

ПАРИЗ, 31. Октобра. — Сви 
листовн иарисжи, пзузимајући пспогод- 
п.ачкс, прпзиају, да љемачки престо- 
лопашљедиик иолази у Мадрид из уч- 
тпвостп.

БЕРЛИН, 1. Новемра. — Впјест 
о ) мпожењу артил.еријс звапнчпо се 
оировргава. Гпрс јс јуче објсдовао 
к >д цара, а даиас полази у Фридрнхс- 
руе к Бисмарку.

БЕЧ, 3. Нсшсмбра. — Престоло- 
иашљеднпк њемачки походпће н Ли- 
сабоп, одакле ће сс морем врнутн у 
Хамбург.

БЕЧ, 3. Новсмбра. — Државпо 
imjehe сазваио за 22. Новсмбра. Дс- 
легаппјс су закључепе, иошто пм је 
влада изразнла прпзпаљс од страие 
цара. Балабанов врпуо сс у СоФију.

СОФИЈА, 4. Новембра. — По- 
етпгпуто сиоразумл.сњс пзмећу Руенје 
п Бугарсм.с у пптаљу о положају рус- 
ci.ujex офицера у Бугарској и иотнп- 
сап о томс уговор, no којем ратпог 
MiuiiicTpa имеиује кн.аз уз одобреље 
царсво. Ки.аз увијек може сметнутн 
ратпога мшшстра п овај сс нема ми- 
јешати у унутрапнвс стварп, а одго- 
ворап је књазу и скунштпип иародиој. 
Офицер-и })ус*ки остају join три годппе 
у Бугарсдој и покоравају се књазу, 
усталу и закошша бугарским.

Кљижсвни огласи.

Позпв па претилату.
Срнско академпјско литерарио дру- 

штво „С р б а д и ј аи у Граду проелавиће 
на св. Саву пдућв 1884 године десстого- 
дишњнцу свога опстаика.

Да би тај догађај оставио впдппјсга 
трага у историјп самога друштва, а да би 
уз то и само друштво могло у неколико 
дати рачуна о свомо раду народу, чији је 
дио, и чпја му сретнија будућност мора 
искрсно на срцу лежати, оно је ријсшило, 
још ирошлога течаја, — пгго јв у својо 
вријеме већ и објављено, — д а  том  
п р н л и к о м ш т а м и а с в о ј „А л м а- 
н a xu.

Ношто су радови који ће у „Алма- 
паху“ пггампапи бити у главномо већ 
прикупљени, то, редакциони одбор, комо 
је повјерено издавање „Алманаха“ овим, 
у име друштва „С р б а д и ј в“ иајуљудпи- 
јо позива иа прстплату.

Нознато је, да пашо академијске 
дружипо у опште материјално врло рђаво 
стоје. И наш би иотхват извјеспо морао 
ироиасти, ако пе добијемо толико прет- 
платника да од тога могнемо нодмирити 
бар најпужпије трошкове. A то би бнло 
и штета и грјохота.

Али, уздајући со у развпјепу свијост 
и родољубже иашега народа који је толи- 
ко пута доказао, да му је напредак њего- 
вог подмлатка увјек најозбиљиија брига, 
н надајући се у иотпору нашега дијепога 
пола, друштво је увјерено, да ћо му ово 
потпуио за руком пспасти. Ми ћсмо со од 
својо страпо иајозбиљниЈв побринути, да 
у свакоме иогледу задовољил!0 захтјево и 
иублико и критике.

„Алманахи ће изнијети од прилико 
20 штаиианих табака, забавне и поупне 
садржино, уз сразмјоран књижевни пре- 
глсд. Цијена јо за иротнлатнике једна фо- 
рннта а. вр. (За прстилатнике из Србијо 
2 динара).

Позивајући још једном браћу Србе 
пз свију крајсва иа што обилнпју прет- 
плату, од које једипо зависи хоћи ли „Ал- 
манах“ угледати свијета, или пе : молимо 
пајучтивије нашо скуиљачв нска со пожу- 
ро са скупљањсм и шиљањем претплато 
иајдаљо до Божића, јер дјело по договору 
мора до св. Саве готово бвтн.

Претилата и остало што будо, пека 
со шаљо : Srpskom akad. lit. drustvu „Sr- 
b a d i j iu u Graz; илп, комо jo лакше, иа 
потписапога дјеловођу.

Г. г. скуиљачи добнјају уобичајеин 
рабат (сваку 11 гангу).

У Грацу, 14. Октобра 1883.
За редакцпони о, бор :

Продсједник : Дјоловођа:
Св. Шумановић, с. р. ЈвФта Ј. Иоповић с.р.

праввик. философ.

(1- 1) __________

Д Ј Е Л A

Т) у р е Ј а к ш и ћ а .
С досетом књигом, којаје ових дапа 

из штампо изашла, довршено јо иотиупо 
издањо Јакшићевих списа. У I. и II. су 
књизи пјесме лирско и еиске ; у III.—VII. 
су прииовијстко ; у VIII.—X. драме. У VII. 
књизи јо и биографија нјоспикова са сли- 
ком. Овпх десет књига изпосо око 140
ситно штампаних табака.

У књнжевности сриској, послнјв збир- 
ко Бранкових ијесама, ово јо ирво нотпу- 
но издањо пјесничких дјела. Алијеуовом 
издању готово једна трећпна са свим нова, 
досло пигдје ве пггампана; а једна трски- 
на је прибрана из растурених и са свпм 
ријетких часописа. Па кад се ка овомо 
join дода, да се у кљижевности српској 
Јакшићу још нијо нашло замјеника, и да 
у ноезији Јакшићевој нма хране, забаве и 
утјехе за свако доба и за све прилике, у 
којима живимо — онда бп још само жеље- 
ти бнло, да евака имућвија српека кућа 
има овај драгоцјони ииз нјесничког бисера.

Једпа књига стоји динар и no, а свнх 
десет иетнаест динара. Да би се олакша- 
ла набавка и сиромашннјима, а особито 
ђацнма, продужона је претилата; те ко 
пошље иовце за шест кшига, или за шеетг 
комилета, добија седму књигу или седми 
комплст на иоклои. Због нсједнакс доса- 
дашо распродајв могу се добнти засебно 
само кшиго IV.—X., a I., II. и III. само 
тако. ако оо узму сво од I. до X.

Наручбине нека се шаљу к љ н л; а р- 
н и ц и В е л п ii п р a В а л о ж и ћ а у Б и- 
о г р а д у.

Чист прпход од овога издања пде у 
фонд за издржавашо сиромашно породицо 
Јакшнћевв.

(3 -3 )

ЈАВНА ЗАХВАЛА.
Овдашч.п Фпзикус варошки г. др. IT. 

Миљапић, полазећи на одсуст о, пзволио 
јо обдарнти најсиромашнијс ученике оио ј 
школо гу 20 ф. а. ир.; иа чпјем се родо- I

л.убљу од потпнсапе управс овпјсм пају- 
срдннје захваљу)0.

Подгорнца, 2. Новембра 1883.
Улрава главне основне школе.

М о л б а.
Сви родољубп ii пријатељи про- 

свјетпога иапретка паше младежп, у 
Цриој Гори и на страпп, учепа п 
просвјетпа друштва, књижевници п 
иаучппцп, накладннди и каижарпици, 
којп имају ионеку кљпгу залишпу, 
умољавају се овијем пајтоплнје, да се 
изволе родољубиво сјетитп новога про- 
свјетног завода цриогорског, паше 
г и м п а з п ј е, те обдаритп библноте- 
ку љену no којом залишном кљигом, 
што ће пм се с пајвишом бдагодар- 
ношћу вазда призпати.

Кљиге пек се шаљу па потписа- 
иу управу.

Цетиње, 15. Октобра 1883.
Ул р а в а

књ. црн. државпе гимпазије.
(^—3)__________________________

0  п о м е и а.
Како се библиотека Читаонице 

Цетиљске па пово саставља no струч- 
ним одсјецима, то се овијем умољавају 
сви опи чланови исте Чптаонпде, који 
су пз библиотеке љене узелп књиге 
ва чнтаље, да најдале до 6. Новемвра 
ов. г. узете кљиге Чнтаоници поврате.

Цетиље, 15. Октобра 1883.
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2090 пајзиамепптијих љекара јев- 
ропских, којих су изрицн 

1објелодаи.епп препоручују

I10II0BA CPE/ICTM ЗА ЗУБЕ
као иајбоље за уста п зубе. 

ОДЛИКОВАЊА ВИШЕ ИЗЛОЖБА 
Кроз 30 година искугаапа

AI1ATEPIIIICKA ВОДА ЗА . ЈСТА
од

Д.ра Ј. Г. IIOIIA
ц. кр. дворски зубар у Бечу, I., Bog- 
nergaeso 2. ушуткава зубобољу, лијечи 
болесне зазубице, пува и чисти зубо, 
брани од зле задухе, ломаже пробија- 
ље зуби код дјеце, служи као обрана 
против диФтерита, и нсопходно јо нуж- 
на ири пићу рудних вода.
Велика флаша по ф. 1.40, средња 

no ф. 1, миња no 50 новч.
Д Ј е г е т а б и л н и  п р а ш а к  аа з у б е  

чшш зубе лослије кратке упорабе као 
снијег бијеле, бса да пшоди истим. Шка- 
тулица по 36 новч.

А н а т е р п н с к о  т и ј е с т о  8 а з у б е  оа 
чтнћсње, јачашс и увдржаље зуби и од- 
страшен.е неугодног даха вубног камена. 
Цијена стаклсне кутијпце ♦ . 1 

П о п о в о  а р о м а т и ч к о  т и ј е с т о  з а  
8 у б е. Свпјетди бпјеле зубе за кратко у- 
унорабе. Зубе (наравво и умјстне) држи 
здраве и брапп их од болп. — Сваки ко- 
мад стоји Зо иовч.

И л о м б а  за  з у б е ,  практичио п ндјсигур- 
није средство, с којпм ссби може свако 
сам шупљс зубо нспупитн. Етун по 2 ф . 
и 10 новч.

С а и у п о д б и л. а, шцЈтодније и најбоље 
средство против звјеринце, осипа и 
л.етним пјегам а, мазу.вцом, пришКои и 
80биидом, против перути у г.тави и бради, 
кожипх болести и у огчгге иротив свакој 
нечистоВи, са истнм срсдством лијечц се 
брво и спгурио. Комад 30 новч.

Уиол.апа се к. н. општинство, да се изрпч- 
но захјсвају код куповаи.а ц. кр. дворског зу- 
бара Попа ттреиа|)ати, и само такови нска се 
иримају, којц су са мојом заштнтном марком 

абдјсвенн.
С к л а д н ш т а  налазе с е :

К 0 т о р у, код М. СтеФаиовића, апо- 
текара.

у С a р а ј о в у : Е. Д. Плајел, „
„ Ст. Дабоцки, „

у М о с т а р у : Тоихајзер, „
у М е тп о в ићу: К. Брупати, „
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ПОШТАРСКИ

. B E T I b II Р А С П О Р Е Д
поласка н доласка иошта.

ЛИСТПА ПОШТА полазп са Цетиња 
за Котор у иедјељу: иредаваљедо 10 н по 
ура у јутро; у уторннк: предаван-е до 10 
и по ура у јутро; у четвртак: иредаваљс до 
до 10 и no ура у јутро.

Долази пз Котора, у уторнпк: разда- 
ван>е у 1 уру по ио дне; у сруједу: раз- 
давање у 12 ура подне; у четвртак: раз- 
давате у 7 ура по подие; у петак: разда- 
даваље у 6 ура no no дне, ако пароброд 
стигне на вријеме у Котор.

ДЕЛИЖАНЦА попазп са Цетпша за 
Котор у четвртак, у о ура у јутро, прода- 
вање у срвједу до 6 ура no no дие.

Долази из Котора у четвртак у 8ура 
подне, раздавање у пстак у 8 ура пред 
no дне.

ЛИСТНА ПОШТА полази са Цеиш.а 
за Ријеку, Бар, Даниловград, Никшић, 
Подгорпцу и Улцињ у понедјељппк, срн- 
једу а суботу, предавање до 11 и по ура у 
јутро.

Долаза с Ријеке, пз Бара, с Даволо- 
ваграда, пз Нпкшвћа, вз Подгорвце н вз 
Уцвљ а у уторнпк, четвртак и недјељу, раз- 
даваше у 10 ура у јутро, ако пошта ствгве 
на вријеме. .

ДЕЛИЖАНЦА полази за Рвјеку, Бар, 
Даннловград, Пвкшвћ, Нодгорнцу в Уцињ 
у суботу, предаваше у петак до 4 уре 
no no дне.

Долазп у уторнвк, раздаваље у 10 
ура пред по дпе.

Канцеларија је свакп дан отворева од 
8 ура до 12 у јутро п од4 д о6 no по дпе.

Цотиње, 1. Јупа 1883.
Управитељство 

К њ . црногороке поште.

Народиа привреда.
ТРИЈЕПШЕ, 30. Октобра — Разна 

роба па иашем тржншту пмала je ове не-
дјељв слвЈедећс цн јеи с: _______ОД ДО

Ф. . ♦. и.
Восак примврскп и угар. за 1C0 кнл. 
КаФа порторвко . . »

С. Дотинго . • »
Рпо према врсти. » 

Цукар аустрвјски . »
тученв . . •

Цвиј#ће траве бухаче »
Т а м ј а п .....................»
Наранче скрпњвца . »
Карубе пуљешке. за100кпч. 

левантиноке . »
далатативске . »

Смокве Каламата . . »
пуљешке . . «

Лшпунп скрињвца . «
Бадемн илвиандуле пуљ.»

далматвнеке . »
Љешнвцп . . . . »
Ш љ ч в е ......................... »
ишенвца руска . . »

угарска . . »
галачка . . »

Кукуруз (ружентии) ру еип » 
угарскв . . »

Р а ж ................................»
Ј е ч а м ...........................»
Зоб угарска . * . »

арбанска . . »
Иасуљ (фажол) према

врсти робе . . »
Б о б ........................... »
Л е ћ а .................................
Орвж талвјанскп . . »

штглешкн(китајскп)»
Вуна босанска . . . »  

морејска . . »
арбанека . . » 
встарска . . »

Штице корушке јеловвцс« 
штајерске » »
Греде • »
буквпце . . . »

Уље птал. ннже врсте »
» најбоље . »
» средње врсте » 

далматвнско . » 
истарско . . . »  

Камено уљеу барвлу . „ 
у кашетама »

Коже стројеие . . »
сухе воловје . »

далм. вст. н бое. » 
јагљеће . за 100 ком. 
далматпнсКе >, 

козјс . за 1 кнл. 
вупенс слане . »

сухе . „
зечјеза 100комата,у сребру 

Бакалар . . за 100 кил.
Сарделе 1 барно . . . .
Ввтрпол модрв . за 100 кнл. 

зслепи . . »
М а с л о ......................
Лој далматннски . .
Сало . . . .
Мзст (салорасхоиљвно)
Слпнпна ......................
Ракија етолвтар (100лптара) 
Галвићп вотарскв за100кцл. 
Руј истарски . . „
» далматпнокв . . »
» црвогорскп . . ,

Лпшке од ловорвке . » 
Впнсео стргохине (Gripula) 

сплох . . . . »
Мед . . . . »
Лумбер (јабучице од

ловорнке). . в 
Пакал Сарпо од 100 килогр. 
Цуше (штраде) . за 100 квл.! 
Катрам далматинекп . » 
Суашор у праху . « ј
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